

强军论坛

中国新闻名专栏

近日,习主席在谈到要抓好党纪学习教育时,再次为党员干部敲响警钟:“温水煮青蛙,前车之鉴不可忘却,每个人还是要好好复习一下。脑子里要有个‘紧箍咒’。反腐败永远在路上,没有敬畏感就会迷了道。”深入学习领会这一重要论述,对党员干部来说就是要自念“紧箍咒”、自筑“篱笆墙”、自紧“纪律弦”,把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。

“纪律是个圈,自由在里边。”纪律严明是我党我军的光荣传统和独特优势,也是我党我军不断从胜利走向胜利的坚强保证。对于党员干部来说,党的纪律规矩既是“紧箍咒”,也是“护身符”,是约束自身行为的标准和遵循,犹如空气之于生命,一刻也不能缺少。“言无二价,法不两适。”党员干部只有脑子里时刻绷紧纪律规矩这根弦,知晓应该干什么、不该干什么、能做什么、不能做什么,违反了有什么危害、会受到什么惩罚,才能主动在思想上划出红线、在行为上明确界限,从服从实检身正己,把遵规守纪刻印在心中。

脑子里要有个「紧箍咒」

杨欢 许璐

党员干部要加强党纪学习。学纪是知纪的基础,明纪是守纪的前提。党员干部应以党纪学习教育为契机,以学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》为重点,坚持逐章逐条学、联系实际学,抓好以案促学、以训助学,对照《条例》中政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等各项规定,在学纪、知纪、明纪、守纪方面当好表率。应加强警示教育,善对典型案例和身边人身边事进行深刻剖析,不断增强警示教育的针对性和实效性,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

党员干部要强化纪律意识。纪律意识不会自然养成,学习教育是重要途径。能否把铁的纪律内化为言行准则,是对党员干部党性的重要考验,也是检验党纪学习教育成效的重要标志。从近年来查处的案件看,很多党员干部出现违纪违法问题,纪律意识淡薄是重要原因。党员干部应不断强化纪律意识,加强自我约束、提高免疫力,自觉用党纪校正思想和行动,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程,切实守住公与私的“警戒线”、是与非的“高压线”、情与纪的“分界线”,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

党员干部要增强执纪自觉。我党我军的纪律是建立在政治自觉基础上的严格纪律,在维护纪律中始终坚持“说服教育、启发自觉”等原则。党员干部在党纪学习教育中,应坚持把严的标准树立起来、把严的纪律执行起来,做任何事情前都应当拿起纪律这把尺子,量一量自身的言行,判断是否合乎党的纪律要求,把遵守党纪军规落实到日常工作生活的方方面面,做到有人监督与没人监督一个样,八小时之内与八小时之外一个样。始终坚持思想锤炼从严、工作标准从严、作风养成从严、自我约束从严,争做党纪军规的自觉尊崇者、坚定执行者、忠实捍卫者。

总之,广大党员干部应以此次党纪学习教育为契机,把学纪、知纪、明纪、守纪与埋头苦干结合起来,进一步筑牢思想防线,始终做到忠诚干净担当,确保思想和行为任何时候都在纪律轨道上运行;以如履薄冰的谨慎守住红线、守牢底线,以心无旁骛的劲头干事业、出实绩,切实担当起党和人民赋予的新时代使命任务。

(作者单位:63936部队)

新疆军区某团引导官兵创先争优——

荣誉灯箱中多了“新面孔”

■张文铨 本报特约记者 高群

春光明媚,暖风和煦,新疆军区某团机关干部张智霖却因一件事感到困惑。

前段时间,团里筹划更新营区荣誉灯箱内容。为此,他通知基层单位推荐上报典型人物及事迹材料。眼看到了通知明确的时限,有的单位的推荐人选却迟迟确定不下来。

“之前可不是这样的!”谈起荣誉灯箱建好之初的情景,张智霖有些感慨。他介绍说,那时候,各单位推荐人选往往都超过计划名额,上报事迹材料也都积极。

为何基层迟迟不上报?张智霖感到很纳闷。为此,他决定去几个单位了解情况。

日常工作中,五连作风硬朗、抓落实雷厉风行,此次推荐上报典型人物和事迹材料为何“卡了壳”?

“其实,我们早就物色好了推荐人选。”该连干部吕仲岳说,新装各列装部队后,一些官兵面临跨专业转岗情况。

连队中士杨后全转岗后爱一行、钻一行,在新的专业领域干得有声有色,成为转岗实干的优秀代表,被评为“四有”优秀士兵。为此,他们决定将杨后全作为转岗典型人物代表推荐上

报。孰料,连队征求个人意见时,杨后全却有些为难。

面对张智霖的追问,杨后全道出了自己的顾虑。他说,连队比自己优秀的战友还有不少,有的同志参加比武竞赛夺得第一名,有的同志立功、获过奖,“我仅被评为‘四有’优秀士兵,哪好意思在荣誉灯箱上展示啊!”

跟杨后全一样,火力连上等兵樊越杨同样因为觉得自己成绩分量不够,婉拒了连队干部推荐上报他的好意。

张智霖向连队干部了解后得知,刚入伍时,樊越杨体能基础相对弱,各项工作并不出色。后来,在连队干部骨干帮带教育下,樊越杨的思想态度逐步转变,经常主动请班班长带教,自我加压开展强化训练。经过一段时间努力,樊越杨的训练成绩取得较大进步,他还结合经历总结了训练“小妙招”,分享给刚入伍的新战友。

前不久,该团组织阶段训练评比,樊越杨被评为“进步之星”。这次机关征集荣誉灯箱人物事迹,指导员征求意见时他却说:“连队有不少专业尖子,我虽然取得了一些进步,但离当典型、做

榜样的标准还有很大差距。”

走访越深入,感受越真切。在其他几个连队,张智霖也了解到了类似的情况。这不禁引起了他的思考:被作为单位典型推荐上报是一种肯定和鞭策,不少官兵觉得自己“成绩分量不够”而有顾虑,以至于很多时候登台亮相的总是那么几个尖子骨干,一个重要原因是对军人荣誉认识不全面、有偏差。

“崇尚荣誉应该成为自觉追求。无论在什么岗位、从事什么工作,只要为单位建设发展积极作贡献,都值得肯定。”了解到这一情况后,该团领导态度鲜明。为此,该团机关在深入调研的基础上,广泛开展“崇尚荣誉怎么看、维护荣誉怎么干”大讨论,组织官兵结合自身经历展开交流,在思想辨析中廓清观念,在纠偏正向中深化认识;引导一线带兵人与基层战士加强互动、密切关系,让战士知道“你们的努力,我们看在眼里”,激励大家立足岗位干事业、出成绩;从各岗位、各领域遴选优秀官兵代表组织事迹报告会,营造人人争当标兵、立足岗位建功的良好氛围。

“荣誉是军人的第二生命,我们应尊崇荣誉、珍视荣誉、追求荣誉”“崇尚

荣誉才能创造荣誉”“应充分发挥荣誉激励作用,让官兵感受到付出的价值”……在系列活动中,该团官兵不断校正认识、培塑正确荣誉观,崇尚荣誉、维护荣誉的氛围更加浓厚。这几天,杨后全等几名同志主动找到连队干部修改完善自己的事迹材料,并感谢连队的认可与鼓励。

崇尚荣誉,共享荣光。在此基础上,该团还结合《军队功勋荣誉表彰实施办法》和单位实际完善工作细则,在日常表彰奖励中注重仪式感,对于官兵取得的成绩不仅依法依规予以表彰奖励,而且由连队干部打电话给家人报喜;为营连统一制作荣誉展板,把优秀官兵的照片、先进事迹等展示出来;鼓励官兵大胆“晒”出荣誉证书、奖牌、奖状,与战友共享荣光,激励大家创先争优、争取荣誉。

“荣誉代表过去,未来还须再接再厉。”站在有自己事迹简介的荣誉灯箱前,杨后全与战友分享自己的奋斗故事。他说,以后工作中,自己将铆定岗位戒骄戒躁,在追求荣誉的道路上精武强能,不断为连队建设发展作出新贡献。



近日,空军航空兵某旅组织飞行训练。

本报特约通讯员 高洁岩摄

陆军某旅开展跨专业训练提升官兵综合能力

平时“一专多能” 战时“一兵多用”



本报讯 王一彬、金显明报道:近日,陆军某旅组织官兵开展带有作战背景的战术训练,靠前部署的某战斗编组在排雷作业中遇到突发情况。两名破拆爆破手遭“敌”攻击“阵亡”,通信兵郭海天、重火器手詹海宁接替战

位,与其他编组成员相互配合歼“敌”,开辟雷场通路。官兵接替岗位显身手,得益于该旅平时跨组织专业训练、提升官兵综合能力。

“平时注重加强一专多能训练,战时才能实现一兵多用。”该旅领导介

绍说,此前,他们在研究分析现代战争案例的基础上,组织官兵专精精练“看家本领”,练出“拿手绝活”的同时,结合岗位特点和任务需要,循序渐进开展一专多能训练,引导大家尝试拓宽能力边界,逐步实现“多招过硬”。

实践中,该旅遴选各专业训练尖子组成集训队,突出多类小特专业开展拓展训练;通过换岗锻炼、交叉任职等方式,使不同专业、不同层次官兵实现跨岗轮换,逐步提升其综合能力。同时,

他们还注重在任务中锤炼官兵,借助战备拉动、对抗训练等时机检验训练成效,强化大家的“本领恐慌”意识。

“左前侧轮胎损毁……”驾驶训练场上车辆突发意外,驾驶员彭光下车便展开抢修。据现场组织训练的二级军士长张飞介绍,现在,旅队很多官兵像彭光这样能应急解决专业问题,每名同志都确立了新的技能提升目标,不少战士掌握了两项以上专业技能,有的还通过了相关课目等级考核评定。

海军某旅树立让干事者有为有位导向 激发干部队伍干事创业动力活力

本报讯 秦作伟、记者孙兴维报道:4月20日,海军某旅干部王官浦办理完相关手续,登上前往新单位报到的列车。至此,该旅自去年以来推荐选调交流的干部全部走上新岗位。据了解,该旅通过人力资源要素的良性循环,进一步激发人才队伍建设活力,取得良好效果。

“把有意愿的优秀干部列入选调交流对象,既能盘活人才资源,又能促进大家岗位建功积极性。”该旅领导说,以往机关在开展干部选调交流工作时,倾向于把能力素质较强、表现优秀的同志留在本单位。后来,他们在深入调研的基础上更新理念、转变思路,落实有关政策规定,采取务实举措促进人力资源要素合理流动,激发干部干事创业活力。

实践中,该旅以上级开展干部选调交流工作为契机,秉持“支持干事者、重用干成事者”的原则,突出政治品格、专业水平、担当精神、工作实绩等进行综合考评,按照政策法规要求,对考评优秀者进行重点推荐、提供优先选岗机会。同时,他们还压实各级党组织主体责任,加强干部队伍计划管理和精准调控,通过开展岗位交叉任职、角色互换体验等实践提升干部能力;突出任务锤炼,每逢重大任务,遴选经验丰富的同志开展结对帮带活动,助力年轻同志在实践中锻炼成长。

该旅旅政委连续3年被评为“军事训练先进单位”,连队干部赵帆多次带队参加上级组织的比武竞赛,并取得优异成绩。去年底,该旅党委按程序推荐上报他选调到上级机关,同时经过认真考察考核提拔表现优秀的干部张晋杰任连长。“旅里积极推荐、使用干部,进一步激发了我们的干事创业活力。”张晋杰说,他将铆定岗位练强素质、争创佳绩,团结带领官兵一起为单位建设作贡献。



前不久,海军某护卫舰支队开展海上训练。 王光杰摄



前不久,海军某护卫舰支队开展海上训练。 王光杰摄